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一、开展课题研究的指导思想
（一）教师专业发展的需要。随着社会的发展进步，教育事业也发生着深刻的变化，以新课程为标志的教育改革冲击着教育领域的每个角落，对教师提出了更高层次的要求。新课程理念要求教师应该是教育教学的研究者，教师在教学过程中要以研究者的心态置身于教学情境中，以研究者的眼光审视和分析教学理论与教学实践中的各种问题，对自身行为进行反思，对出现的问题进行研究，对积累的经验进行总结，使其形成规律性的认识。教育科研是教师实现专业化发展的途径之一。教育科研既是一个平台，也是一个抓手。教师要实现教师专业素养，必须先提高自己的专业技能，专业知识，进而提升专业素养。
（二）学校高质量发展的需要。名校需要名师。课题研究是教育科研的主要途径，是打造学校品牌和办学特色的重要途径。教师参与教育科研，是教育发展的需要，是培养人才的需要，是发展教育科学的需要，是提高教育教学质量的需要，也是教师自身发展的需要。面对教育领域的新形势，结合学校的办学目标，走科研兴校的路子。

教师从学校的教育教学实践中的问题出发，通过与他人共同研究，达到解决问题、提高质量的目的。在学校逐步形成一种崇尚学术、崇尚研究的氛围，使教学研究真正成为学校改革发展的动力和促进教师专业化发展的有效机制。
教育科研是当代教师工作的基本方式之一，是当代教师进行学习的方式之一。课题驱动、行动研究是教师自我发展、自我提高的基本方法，教师职业化要求教师必须研究教育，必须由“教书匠”向科研型教师转变。
2、 “以校为本”小课题研究遵循的基本原则
“以校为本”的小课题研究是校本研修的重要载体，研究时强调问题就是课题；现象就是对象；教学就是研究；效果就是成果。选题时应遵循以下基本原则：
（一）前瞻性原则。教育科研课题的前瞻性主要体现在对未来教育的前景分析、预测、实践等和对教育现状的改善。面对教育发展中的问题，要运用更多的前瞻性思维和系统性思维，经过认真思考、理性分析，提出应对的策略。课题研究者要做具有预见性和前瞻性的课题，突出和强化面向未来教育、面向教育现代化的意识，对象要新，视角要新。
（二）科学性原则。选题的科学性是指课题的选择要以科学思想为指导，以事实为依据。以一定的事实为依据，使选题具有实践基础，没有事实的理论都是虚构的。所选课题不能和已经经过实践检验的科学原理相违背，只有这样，才能保证其科学性。研究者要敢于怀疑和批判，敢于运用已证明的科学原理对这些问题提出质疑，这同样也是尊重科学性的表现。
（三）可行性原则。选题要与客观实践相符，可实现。课题研究者不能脱离实际去空想、幻想，要从学校的角度，充分考虑学校的师资水平、实验基础、教学设备、教研经费等。还要从教师的角度，从自己的研究水平和能力的实际出发。如果自己拥有丰富的教育理论，可在理论领域做些研究；如果自己是一个新手，可研究一些具体的课题。
（四）创新性原则。课题研究要求研究人员具备创新意识和创新精神，研究别人没有研究过的课题，解决别人没有解决的问题，要有不同于他人的眼光，独到的见解，这样就做到了选题的新颖性和独创性。
（五）方向性原则。课题研究要有明确的研究方向和主攻目标。研究方向和目标不明确，容易导致课题研究进行缺乏针对性、目标性，产生不了很好的研究成果。选题要能够准确反映各研究要素的内涵和外延。
（六）理论联系实际原则。“以校为本”小课题主要解决教师个人教育教学中出现的问题。研究的都是真实的课题和有生命力的课题，都是发生在学生和教育教学一线的课题。选题内容具有平实性。虽然这些问题平常，但却是教育教学情境中真实存在的问题，解决之后对教师和学生都有实实在在的作用。“以校为本”小课题选题的外延具有微观性，即研究的对象范围小、研究的问题外延小。从研究方法看，“以校为本”小课题主要采用适合教师个人的叙事研究、个案研究和行动研究等方法。
（七） 为教育教学质量服务原则。从研究目的看，“以校为本”小课题主要解决教师个人教育教学中出现的问题，都是发生在学生和教育教学一线的课题。从研究成果看，“小课题”研究成果强调在“做得好”的基础上“写得好”。“做得好”表现在实践上的创新和经验的先进性。“写得好”体现在研究报告的形成既具有个性意义的扎根理论，又具有教师自己的“话语系统”，它是在质的研究中形成的、富有教师内心体验的、情境性、过程性的描述。教师研究的最终结果可以很快应用到教育教学实践中，而且是在实践中检验成果的有效性。因此，检验小课题是否成功其中的一个标准就是能否解决教育教学中的实际问题。
三、“以校为本”小课题选题基本标准及思路
（一）需要 
1、所选择的课题一定是有实际需要，有价值的内容 2、影响全局的关键性问题3、急需解决的迫切性问题4、打开全局的突破性问题。
（二）可能
1、所选择的课题也要具备现实的可能性 2、承担者自身的条件 3、时间条件是否充足 4、客观环境条件是否能保障课题的完成。
  （三）思路
发现问题—－寻求解决问题的方法—- 尝试操作解决改进—－把研究成果写成经验材料或论文
四、“以校为本”小课题选题的基本途径
（一）从有关部门发布的课题指南中得到课题
每个地方都有教育科学研究管理机构或教育科研规划领导小组。这些机构或部门在一定的时间范围里都会定期或不定期地发布一些教育科研课题指南。教师可以对这些《指南》中的课题根据自己的实际，进一步具体化，提出符合自己实际情况的问题来。这些问题是否有研究的价值，教师可以根据各自的实际情况进行分析论证。
（二）从教学实际所急需解决的问题中提出课题
教师在实际教育教学和管理工作中急需解决的是哪些问题？是学校的教学常规管理问题，或是学校课堂教学质量不尽如人意，还是学生的学习效果不理想？像这样一些问题中往往就有要找的课题。例如，有些班主任对班级的管理很有成效，特别是对一些“捣乱”的学生的教育管理很有一套，于是有教师就提出：“运用非常规性方法进行班级进行管理的研究”的课题。
（三）从平常的教学实践中发现课题
对于一般的人来说，天天完成的教学工作和所看到的现象好像没有任何特别的感觉，对这些工作和现象似乎都已成为一种习惯，甚至也不愿意多考虑它一下，因为它太平常、太普通了。然而，一个具有敏锐思维的人往往可以看出其中的问题，而这些问题大多正是值得我们研究的、有价值的课题。比如，有些教师通过大量的听课发现，教师在课堂上所讲的很多话学生并没有注意听，也没有认真地去听，而在老师看来这些话又是对学生的学习有影响的，于是就提出了“课堂教学中培养学生倾听能力的研究”的课题。
（四）从其他领域的先进经验和方法中移植和借鉴而提出课题
不同学科、不同领域的先进经验、方法应用在不同学科和不同领域将会产生什么样的效果和作用呢？这恐怕也是一个很具有吸引力的问题。像这样的问题很多，只要教师放开思路，大胆地设想，就不愁找不到自己所关心的、有价值的问题，只要教师能提出问题，课题会很容易得到。
5、 “以校为本”小课题研究申报步骤
（一）选题与可行性的分析  课题选题是课题研究起步阶段关键的准入门槛，选题选对了后续工作才能事半功倍。在选题上不仅要了解选题的来源是什么，还必须对选题进行可行性的分析，说清楚选题的创新性、研究价值和意义。
（二）课题研究方案的形成与撰写  研究方案主要解决为什么研究？研究什么？怎样研究？预期成果？四大问题。
（三）课题申报与立项  个人搜集分析资料，填写课题申请书，经由本单位初审，逐级择优向上报送，最后由专家评审，组织方终审后公布立项结果。
（四）研究课题的实施与管理  先对课题展开论证，由专家培训，专家指导，修订具体的实施细节，明确研究任务和分工。
（五）课题的结题鉴定与成果推广  聘请专家进行课题的结题鉴定，向上级主管部门申报成果评奖与成果推广。
六、“以校为本”小课题研究流程
①选题     ②学习与查阅资料     ③课题申报与课题评审立项     ④开题论证    ⑤开展研究    ⑥中期研究报告评估检查    ⑦完成研究结题报告，申请结    ⑧成果鉴定及其推广
（一）选定课题  课题名称应把研究的对象、研究的问题（目的和内容）是什么及方法用陈述句的形式表达清楚。课题名称正确的表述格式应当是“研究对象 + 研究问题+ 研究方法  +‘研究’二字”，如“普通教育和职业教育收益率实证比较研究”，“普通教育和职业教育”是研究的对象；“收益率”是研究的问题；“实证、比较”是研究方法。当然更多的课题名称表述采用的是省略式，即“研究对象+研究问题+‘研究’二字”，如“高校特色办学研究”。 
在课题尚未开始研究之前不能把结论性的话语作为题目，例如“小组合作学习在高中总复习课中的运用”。课题名称一般不用口号式或者“浅谈”“刍议”，例如“以教学反思促进教师专业成长”；“浅谈教研活动的有效性”。不用比喻、拟人、夸张等修辞手法；同时也不使用阿拉伯数字、拼音字母、省略语等。
（二）制定方案  当把问题转化为课题后，该课题要研究什么，研究者必须要回答这个问题。制定方案时研究者要把解决的问题经过分析、研究，确定一个明确、具体能反映出研究主要内容的课题题目；明确提出问题，突出研究的重点；对课题中的关键词进行界定，使研究的问题更加明晰，更具操作性。小课题研究方案基本内容包括：题目（课题名称）；问题的提出；理论依据；研究的目标及研究内容 ；研究的对象与范围；研究的方法；研究的步骤；研究组成员及其分工；研究的预期成果形式。
（三）实施研究  组织实施主要表现为记载课题研究行为的档案资料，一般包括以下几个方面内容：
1、计划性资料 包括课题总体研究设计、实验研究方案和阶段性研究计划等。
2、过程性资料 主要是按计划开展研究的阶段性记录。如实验课教案，典型实验课记录，课外活动的设计，实验教师的观察、随笔，以及社会、家长、学校、学生的反应等。
3、专题性资料 根据课题研究的需要所举行的专题研究、专题讲座和专题报告等研究资料。
4、效果性资料 包括个案变化及群体变化的资料。如测试成绩的统计分析，试卷及有价值的学生作业、作品和制作等成果，以及反映成果的音像资料等。
5、总结性资料 包括各学期、学年总结或专题研究的总结、论文和报告等，尝试操作解决改进。
（四）总结反思并呈现成果  小课题的成果形式包括课题研究报告、论文、经验总结、教育教学案例、教学故事、教育教学日志、教案、课件、教学反思、教育叙事、网站等多种形式，其中必须要有课题研究报告。课题研究的成果主要表现在以下几个方面：
 1.课题研究结题报告：全面反映研究工作情况
 2.课题研究的有关论文：说理议论之文是以观点展开论证
3.实验报告：借鉴自然科学的实验方法，在教育实践中采取的“假设－求证”活动。基本步骤为：提出研究假设→选择实验对象→进行前测→开始实验→进行后测→对检测结果统计分析→撰写实验报告
 4.经验总结：回忆教育教学活动，归纳、分析、总结体会和成效。
 5.调查报告：通过问卷、访谈等方式，搜集研究对象的现实状况的有关材料，以此发现问题，探索规律的方法。基本步骤为：选择课题→确定调查对象→选择调查方法→制定调查方案→开展调查→分析调查资料→撰写调查报告。
6.教育日志、备忘录、教育案例、教育反思都可以作为课题研究的研究成果。例如：教育案例是以具体的事例、题例、课例为研究对象，在了解、认识、分析的基础上，寻找出一些更为积极的教育方法的过程。基本步骤为：确立案例（比如教学设计）→呈现案例发生的过程（比如教学实录）→分析和诊断案例（比如教学反思）→归纳结论、得出启示。
（五）成果鉴定  国家级、省级、州级小课题实行逐级推选申报方式，由各级小课题立项单位组织鉴定。校级、镇级小课题由本学校、镇区自行组织结题。县（市）级小课题负责人向县（市）级教研室提出结题申请，上报鉴定材料，由本县（市）自行组织结题。州级小课题由县（市）初选后向昌吉州教育考试中心报送鉴定资料，由州教研室组织科研人员、教研人员对小课题研究成果进行鉴定，并颁发结题证书。
七、“以校为本”小课题研究中常见误区（仅供参考）
（一）课题研究者对“以校为本”小课题研究中的“校本”理解存在偏差。有些选题脱离“校本”属性，超出“以校为本”或研究者工作区域的限定，成为远离教育教学情境的问题。如 “清代伊犁九城清水詹德城探究”“土壤微生物的分离和计数”“额尔齐斯河奇石文化开发应用研究” 。
（二）“以校为本小课题研究”中很多课题不能突出“小”字。从研究内容考虑，题目过大，选题具有明显的区域性、宽泛性，超越了研究者的视野，研究的外延过大，非一般教师所能胜任。如“中学生语文素质研究”“小学数学计算教学策略的研究”“分层教学”“民族音乐教学的推广研究”等。
（三）小课题名称表述缺少应有的规范性，从中难以捕捉到课题研究的对象、范围、内容、方法和目标等信息。
（四）印证资料中获奖证书是在申报课题立项通过之前获得的。
（五）课题鉴定结果中提供的结论与所举的案例、研究内容不符。
（六）课题所选研究方法不甚恰当或罗列数种研究方法却在研究过程中无所体现。如采用实验研究却无抽样、变量控制等内容；不宜使用量化研究范式而用了量化研究。
（七）论文、结题报告格式、语言描述不规范，口语化。
（八）研究报告缺少应有的学术规范。研究报告缺少“讨论部分”和“结论部分”，找不到课题研究结果是否实现了假设、当前研究的局限性、哪些问题尚未解决、进一步的研究建议等。
 （九）研究流程繁复、研究方法适应性不足、研究成果有主观化倾向、研究报告缺少应有的学术规范。
（十）课题研究思路不明晰。虽然文本字数多，但多是研究方案内容的再现，很难找到研究者所研究问题的基本路径、方法、措施。研究目标大多指向的是教改的目的和实践成效，缺少对内在规律地总结。对研究成果的认识大多停留在主观方面，诸如“认识提高了”“积极性增强了”“理念更新了”等，成果本身缺少应有的客观性、科学性、推广性。
八、初中“以校为本”小课题研究选题（仅供参考）
   （一）综合管理类课题
1、家庭教育课程开发的研究
2、优化初中毕业班级管理策略的研究
3、教学常规精细化管理的行动研究
4、农村初中校本研究中培养教师积极性的实践研究
（二）德育类课题
1、初中学生座位调换的策略研究
2、教师的行为表现对学生学习影响的实践研究
3、与家长进行有效沟通技巧的研究
4、农村中学留守学生家庭作业完成情况的调查研究
5、初三家长期望与孩子行为反差的实践与研究
（三）教学类课题
1、初中生语文作文“自改互评”教学实践的研究
2、初中语文“读悟写”三结合教学实践的研究
3、初中语文阅读指导课课型设计的实践与研究
4、培养农村初中生的良好阅读习惯的研究
5、初三语文教学中潜回答地挖掘利用的研究
6、初中数学讲评课中常见的问题及对策的研究
7、初二数学课堂小练习有效性设计的研究
8、初中数学作业分层设计的实践与研究
9、初中生数学学习分化问题的研究
10、在初中英语教学中应用“小先生”教学的实践与研究
11、初中英语语法教学中语境教学的实践与研究
12、初中英语反思性教学的实践与研究
13、初中英语阅读教学中作业设计策略的研究
14、建立初中英语作业多元批改模式的探索研究
15、提高初中科学实验课实践利用率的行动研究
16、在初中科学教学中渗透健康教育的研究
17、初中学生焦虑心理成因与对策的研究
18、初中历史教学中阅读式学习方式的行动研究
19、初中地理教学中读图分析及解题方法的研究
20、初中体育课、活动课一体化的实验研究
（四）其他研究
1、初三学生作业批语的教育艺术的研究
2、课堂教学中师生互动的方式及其有效性的研究
3、初中年级主题班会设计的实践与研究
4、提高初一学生学习注意力策略的研究
5、“双减”背景下基础教育生态重构机制的研究
九、县域高中“以校为本”小课题研究选题（仅供参考）
1、初高中教学衔接问题及对策方向的研究
2、指导高中学生做好课前课后小实验方向的研究
3、提高女生/男生学习xxx学科兴趣方向的研究
4、高中学生学习障碍的发现与矫正方向的个案研究
5、高中单元整体教学对发展学生核心素养作用方向的研究
6、高中新课程管理方面方向的研究
7、高中新课程教学方面方向的研究
8、高中新课程实施过程中评价问题方向的研究
9、高中课程标准与使用教材的差异与修改完善方向的研究
10、新课程高中校本课程资源开发利用方向的研究
11、高中课程中有效问题的设计与展开方向的研究
12、“素养为本”的高中课程核心概念教学策略方向的研究
13、核心素养视角下高考试卷讲评策略方向的研究
14、学科素养发展引领下高中学科走班教学模式方向的研究
15、基于实证的学情诊断在高中复习教学中应用方向的研究
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